
Tapani Nurmi 

Kustakin tehtiiviistii max. 5 pisteta, mikii muuta ei ole mainittu. 
Upi pWee 10 pisteella ... mikiili pisteitii on tullut viihinw kolmesta eri tehtiiviistii.. 

Vierasheriitteinen tasavirtamoottori on kytketty 220 V tasavirtaverkkoon. Sen 
ottama virta I = 16 A, kun I, = 0,8 A ja n = 1500 rpm. Mikti on magnetoimis- 
virran arvo, kun kone toimiessaan generaattorina syotm verkkoon virran 
I 2  = 18 A ja kun pyisrimisnopeus nz = 1200 rpm? Kone oletetaan kyl- 
1iistymattiimWi. Ankkurikiityksen vastus on R, = 1 Gja harjojen haviojiin- 
nite on 2 Uh = 2 V ? '  l , z ~  

EMssa teollisuuslaitoksessa on 6 kV:n verkossa resistiivinen liimpiikuormitus 
20 kW seka kaksi tavallista oikosulkumoottoria, jotka ottavat kumpikin p8tGte- 
hoa 40 kW ja loistehoa 30 kVAr. Toinen nilistii vaihdetaan tahtikoneeseen si- 
ten, eta verkosta otettu pgtoteho pysyy ennallaan, mutta koko kuomituksen 
tehokerroin nousee arvoon cos q, = 0,99 ind. Laske tahtikoneen kaytttbarvot: 
kVA-luku, virta ja tehokerroin. 

COS -4 =0,4 ' L - /  
Selitii lyhyesti: 

a) kitisnavat 
b) jihnek'%imitys 
c) tahtikoneen V-kayrii 
d) uran vinouden merkitys oikosulkumoottori~sa 
e) kaksikerroskMmity s 

Ovatko seuraavat viiitt&niit oikein vai viWn ? 
(oikea arvaus= +lp; v W  arvaus= -1p; ei arvausta= * Op): 

a) Epatahtikoneessa mat tehdw vinoksi tavallisesti staattorissa. 
b) Ankkurirdolla (tasavirtakoneessa) tarkoitetaan magnetointivirran 

vaikutuksia a n k k u m i n .  
c) Oikosulkumoottorin k8ynnistysominaisuuksia voidaan parantaa root- 

torireiistanssia s~tiim2illa 
d) Umpinapatahtikoneessa pitkittiiis- ja poikittaisrektanssit ovat suunnil- 

leen yhtii suuret. 
e) Hybridiaskelmoottoreissa on siihkomagneettien lisiiksi kesto- 

magneetit. 

a) Mika saa oikosulkumoottorin pyorimiitin? (3p) 
b) Selitii (tasavirta)koneen kommutointi. (2p) 


